

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6810 ALICANTE Jueves 2 de Febrero de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante
Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 16°0
Mínima durante la noche. 2-4
Humedad relativa . . . 82
Cantidad de lluvia. . . 0°0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

REFLEXIONES Y LECTURAS

Evocación de Sarmiento

Por M. FERNANDEZ ALMAGRO

Gran negocio moral fué para España el descubrimiento, conquista y colonización de América, pues gracias a nuestra obra en el Nuevo Continente, la raza ha podido contar en sus crisis y apuros con reservas de fuertes virtudes ejemplares. Porque es cierto que cuando la España peninsular caía en la abyección fernandina, la otra, la de América, se alzaba en demanda de su independencia, labrando los representantes de su anhelo y de su fé en el mármol nobilísimo de un nuevo Plutarco. Eran los días en que el mundo temblaba aún con la sacudida que le comunicó el paso tempestuoso de Bonaparte, quien marcó una talla no alcanzada en modo alguno por otro hombre del mundo contemporáneo. Tal es la verdad en puro concepto de la medida, cualquiera que fuese el estrago de aquel supremo factor de la Historia. Un grande hombre no es siempre un hombre bueno. Pues bien: si en la raza española Napoleón tiene una sombra, no la hallamos en el solar hispánico, sino en las colonias: en Bolívar. Y si el carácter es menos genial, personalmente, que el corso, sus creaciones de libertadores le ponen por encima, y objetivamente, proclaman la superioridad del que no cambió coronas ni alteró fronteras porque sí, sino que perfirió el mapa de la América española con vigoroso trazo y con arreglo a una necesidad histórica que no ha conocido rectificación.

Y es lo edificante de la epopeya americana, en el ciclo de sus guerras de libertad, que los hombres de espada no se sintieron solos, batallando en el vacío. Les acompañaba todo un estado de conciencia general. Y por que no eran héroes aislados, sino agentes de un auténtico mandato histórico, es por lo que en la constelación de patrios americanos contamos economistas, diplomáticos, pedagogos, hombres en suma de mano hecha a trabajos de construcción. ¿Cómo, si no fuera así, habría llegado América a ser y persistir, contra viento y marea, a pesar de eclipses, de presiones y calamidades de todo orden...? Pensemos como imagen expresiva de estos hombres que dieron vida a la mejor América y fecunda con el choque militar, en Domingo Sarmiento, educador de un pueblo que era todo él como un enorme párvulo: Niño grande venía a ser la América romántica en su anhelo de personalidad. Niño con notas características de inocencia, curiosidad, emociones fáciles y rudimentarios afanes.

Siempre es oportuno pensar en Sarmiento. Pero el pretexto que ahora lo enlaza con la actualidad procede de una biografía de aparición reciente — lanzada por España-Calpe — del hombre extraordinario que fué, a no dudarlo, reconstructor de la nueva Argentina como substituta del libro. Y autor, el plantense Anibal Ponce. Y es lo curioso del caso que un lector español de tipo medio experimentará la impresión de descubrir un carácter. Porque vivimos tan lejos de allá — digase lo que se quiera — que todo el americano tiene valor de revelación. Muchos saben de Sarmiento por Unamuno, muy aficionado a leer, leer y citar el «Facundo», la obra maestra de aquel libro de doble vertiente, literaria e histórica, en el que encontraría páginas de alto precio quien tratara de componer una antología de la prosa española. Y por la prosa del «Facundo», enérgica, vibrante, de clásica adustez y cálida temperatura, se puede juzgar la vida misma de Sarmiento.

Sarmiento, natural de San Juan, nació en 1811. Murió en Asunción del Paraguay, setenta y siete años más tarde. Larga, pues, fué su vida. La cifra del destino que le aguardaba, la hallamos en sus lecciones a muchachos que le llevaban diez años de edad, en rústica escuela de San Francisco del Monte, y en su fervor por Franklyn, cuya «Vida» lee de adolecente en los ratos que le deja libre su trabajo de dependiente en una abacería. «Pobrisimo como él, y como él el estudio», — comenta Ponce — «por que no podría llegar también a la gloria, recibir en Oxford el grado de doctor, y tratar de igual a igual a los grandes de la tierra, como el otro lo había hecho con Luis XVI y con Voltaire». Llegó, desde muy alto, en ejercicio continuo de esas virtudes que dan suma categoría al esfuerzo: tenacidad en los medios y conciencia del fin a conseguir.

A través de todas las vicisitudes, nos imaginamos a Sarmiento, indefiniblemente, con un libro en la mano. Pero no nos lo figuremos leyendo en la paz de un gabinete, sino en ambiente electrizado por las más diversas peleas. La pelea menor por su dura vida de autodidacto, en el mostrador o en el vivac. Peleas de mayor transcendencia social en el periódico y en el panfleto, en el ejercicio de las más altas magistraturas públicas.

A prueba, en todo caso, de persecuciones y adversidades. Mantenía en pie, firme y entero, el espíritu de Sarmiento su convicción de que las ideas son inmortales. Cuando se ve lanzado por segunda vez al destierro, no abandona la Patria sin escribir sobre la puerta de un rancho: «On ne tue pas les idées».

Ganó su pan Sarmiento en un principio, gracias a trabajos humildes. Por serio todo, fué también soldado. Pero soldado de los que nada tienen que ver con la casta militar. Mucho tiempo había pasado y recordó que era capitán retirado de Coraceros de la guardia, para enrolarse en el ejército de Urquiza, levantado para dar al traste con la tiranía de Rosas. Le defraudó el resultado de la revolución y volvió a Chile, su segunda patria. Mudadas las circunstancias, se reintegró a la Argentina, y fué entonces cuando el escritor y maestro de escuela, tras el cumplimiento de las más variadas misiones, recibió la suprema investidura. Desde 1868 a 1874, Sarmiento fué presidente de la República Argentina. Pero es seguro que no se sintió en puesto superior al que tuviera, como uno más, entre los discípulos de su azarosa vida como pedagogo. Hasta que un día, corriendo el año 1883, descansó por primera vez y para siempre.

M. FERNANDEZ ALMAGRO
(Prohibida la reproducción).

Comentarios

Hitler contra Europa

Hemos de marcar hoy con piedra negra esta crónica. Hitler ha formado Gobierno y esto representa el advenimiento del fascismo en Alemania y el peligro de una guerra, que tardará más o menos, pero que será fatal si Hitler sigue en el Poder.

Durante sus años de propaganda, ya desde 1920, Hitler ha fundamentado toda su política en tres puntos: el antiparlamentarismo y, por lo tanto, la dictadura; la exaltación de la raza germánica y la anulación del tratado de Versalles. Y como esta anulación implica la guerra, Hitler ha declarado siempre que era precisa la guerra con Francia.

Pero esta guerra no será únicamente franco-alemana. Al lado de Francia están Yugoslavia, Polonia, Checoslovaquia y Rumania y, según el carácter de la guerra, Bélgica, que tendría que volver a defender su independencia.

De modo que Hitler con su política guerrera no va sólo contra Francia, sino contra Europa, que volvería a ser envuelta en hierro y llamas.

Alemania ha conseguido reivindicaciones enormes sólo con razonamientos, extremando la diplomacia y sin apelar a las amenazas. Poco a poco Alemania consiguió entrar en la Sociedad de Naciones en un pie de igualdad, auxilios pecuniarios, moratorias y rebaja de deudas. Otras demandas las hubiera logrado también, que nos tenemos que alegrar ahora. Pero llega Hitler y pide a la violencia lo que sus antecesores a la razón.

La división de las izquierdas ha dado estos resultados, porque si Hitler presenta sus doce millones de votantes, socialistas y comunistas reunidos suman trece millones de electores que, con los del Centro Católico, republicanos circunstanciales, pero republicanos, dan una mayoría importante de izquierdas. Pero los comunistas se han negado siempre a toda alianza con los socialistas, han sido impotentes para hacer obra revolucionaria y, como en Italia, han traído el fascismo.

Europa reaccionará contra Hitler, como ha comenzado ya a reaccionar Inglaterra, pero no se evitará que cuantros en una época de zozobras y temores que irán acentuando la crisis económica y la pobreza que sufre Europa. Alemania bajo Hitler tendrá las mismas características o peores que bajo los Hohenzollern, que trajeron la guerra.

Poesía española

Un libro para niños

«El nombre de Zenobia Camprubí suena a nombre de una hada que nos parece haber visto en el cuento mejor. En uno de sus vuelos casi irreal esta hada, que tiene los ojos azules y una nube rubia sobre las sienes, cayó en la red de un poeta... En lírico menaje como Titania y Oberon por la selva, atraviesan nuestra árida existencia nacional fabricando inverosimilitud». Así decía José Ortega y Gasset hace ahora quince años al comenzar la serie de artículos en que exalta las primeras traducciones castellanas de la obra de Rabindranath Tagore. El nombre de aquel hada maravillosa vuelve hoy a la actualidad literaria unido al del poeta que supo cautivarla para siempre.

Zenobia Camprubí Ainar, que inició su obra personal acercando a los corazones españoles aquel manantial de ternura contenido en los poemas para niños de «La Luna Nueva», ofrece en estos días a los pequeños de España un nuevo don poético de singular riqueza. Su mano hábil en el manejo de los tesoros líricos que guarda su morada, ha escollido en la obra inmensa de Juan Ramón Jiménez un centenar de páginas — prosa y verso — que en breve pero condensado volumen de humilde apariencia escolar acaba de ser publicado por «Editorial SIGNO».

Una vez más se acerca la obra del Andalúz Universal a los niños, y si en la primera al dedicársela las primicias de «Platero y yo» — «la milagrosa navidad de la prosa española» (J. Bergamín) — pudo advertir el poeta «Ahora que va a los niños, no le quito ni le pongo una coma. ¡Qué bien!, al escoger para ellos esta poesía en verso y prosa ha podido repetir lo mismo su seleccionadora. Poesía auténtica que fluye siempre del fondo venoso natural de la mejor tradición española puede ir directamente al niño y al hombre que con facilidad han de llenarse de su honda emanación. Como se dice certisimamente en el Prólogo que lleva al frente esta antología, «En casos especiales, nada importa que el niño no la entienda, no lo comprenda» todo. Basta que se tome del sentimiento profundo, que se contagie del acento, como se llena de la frescura del agua corriente, del color del sol y la fragancia de los árboles; árboles, sol, agua que ni el niño ni el hombre ni el poeta mismo entienden en último término lo que significan.

Un claro criterio formado de amor e inteligencia ha compuesto esta nueva antología llevando a los pequeños lectores de lo sencillo a lo difícil. El gusto por lo ideal o lo sensible naturalmente sentido en mentes infantiles será la mejor guía para que la plenitud lírica de estos poemas pueda ser alcanzada por aquellos a quienes ahora se ofrecen. Citaremos un ejemplo. María Isabel, siete años no cumplidos, ha leído ya el libro entero del poeta; tiene copiadas algunas páginas con torpes letras en su cuaderno para ejercicios de escritura. Al preguntarle que le gustaba más ha respondido, segura de sus preferencias: «La Cojita» y «La Mendiguilla», selección

ALCALDIA DE ALICANTE
La carretera de Albacete a Alicante
Por ser de interés general, y especialmente para nuestra comarca, esta Alcaldía se complace en hacer público el telegrama que anoche recibió del señor ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, que dice así:
«Hoy firmé todos los proyectos de reparación de la carretera de Albacete a Alicante correspondientes a la demarcación de Obras Públicas de Alicante. Salúdame.»

Fogueres de San Chuán

EN MARCHA
Añoche se ha reunido la Comisión Gestora de «los Fogueres» para resolver algunos asuntos de inmediata aplicación. Presidió la reunión el que lo es de la Gestora, Manolo Colla. Desde luego están en pie de guerra las 30 Comisiones que presentan sus 30 hogueras y sus otras tantas banderas de música.

Arte y artistas

MONUMENTAL
Marcos Redondo, el divo, se presentará el sábado en el Monumental con la obra del maestro Sorozábal, «Katuskas», en cuya partitura encontró el gran barítono base para triunfos definitivos.

Por la tarde, el sábado, en «La Dolores», Pascual Latorre, nuestro tenor, conseguirá otro de los éxitos que lleva gustados en esta campaña artística que cultiva en la compañía de la que es primera figura Marcos Redondo.

TEATRO PRINCIPAL
Se presenta el sábado Eulogio Velasco con su notable conjunto de espectáculos artísticos, poniendo en escena la vistosa revista «El arco iris» con gran lujo de decorado y atención y con intérpretes de deleitosa belleza y de probado arte.

acorde con su temperamento sentimental y compasivo, que demuestra como una intuición pueril puede descubrir espontáneamente, aun en lo revestido de aparente dificultad, aquello que le interesa y satisface.

Una labor poética de treinta años, sin par en las letras españolas contemporáneas, ha sido espigada para formar este tomito que comprende 63 poemas, 41 aforismos o máximas de «Ética y Ética Estética» y 42 prosas variadas. En verso quedan representadas desde aquellas deliciosas «Pastorales» de transparente simplicidad hasta las «Canciones» de tipo intelectual que en su espiritualidad pura contienen los valores más netos de la mejor poesía actual. En prosa se recoge un libro por primera vez una serie de espléndidos poemas dispersos hasta ahora en diarios y revistas, a los cuales se agrega alguno inédito. Dos magníficos retratos, los de don Francisco Giner y don Ramón Menéndez Pidal son muestra extraordinaria del libro «Héroes Españoles» cuya publicación señalará una época culminante en la historia de la prosa castellana.

Apenas aparecida la primera edición de esta Antología, las Misiones Pedagógicas, que realizan tan loables jornadas culturales, se han apresurado a adquirir su casi totalidad para dispersar por los ámbitos de la república este bellísimo libro que quisiera estar en las manos de todos nuestros escolares. Felices niños de las aldeas y pueblos españoles que van a recibir el inestimable regalo de tener como texto de lectura esta selección admirable.

Juan Ramón Jiménez, perenne «evencador oculto» sigue siendo hoy en 1933, lo mismo que lo fué en 1925, 1921, 1916, 1912, 1908, 1904 — fechas que jalonan distintas cumbres de su universo lírico — el más grande poeta español, siempre el primero, en su tiempo y el tiempo de los otros, actual y clásico, maestro ejemplar de las sucesivas generaciones poéticas con la perfecta expresión constante de belleza renovada cada día en su obra inmortal.

JUAN GUERRERO RUIZ
Enero, 1933.

ALCALDIA DE ALICANTE

La carretera de Albacete a Alicante

Por ser de interés general, y especialmente para nuestra comarca, esta Alcaldía se complace en hacer público el telegrama que anoche recibió del señor ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, que dice así:
«Hoy firmé todos los proyectos de reparación de la carretera de Albacete a Alicante correspondientes a la demarcación de Obras Públicas de Alicante. Salúdame.»

Fogueres de San Chuán

EN MARCHA
Añoche se ha reunido la Comisión Gestora de «los Fogueres» para resolver algunos asuntos de inmediata aplicación. Presidió la reunión el que lo es de la Gestora, Manolo Colla. Desde luego están en pie de guerra las 30 Comisiones que presentan sus 30 hogueras y sus otras tantas banderas de música.

Arte y artistas

MONUMENTAL
Marcos Redondo, el divo, se presentará el sábado en el Monumental con la obra del maestro Sorozábal, «Katuskas», en cuya partitura encontró el gran barítono base para triunfos definitivos.

Por la tarde, el sábado, en «La Dolores», Pascual Latorre, nuestro tenor, conseguirá otro de los éxitos que lleva gustados en esta campaña artística que cultiva en la compañía de la que es primera figura Marcos Redondo.

TEATRO PRINCIPAL
Se presenta el sábado Eulogio Velasco con su notable conjunto de espectáculos artísticos, poniendo en escena la vistosa revista «El arco iris» con gran lujo de decorado y atención y con intérpretes de deleitosa belleza y de probado arte.

ESPAÑA AL PRESENTE

La fórmula evolucionista

Por ANGEL LAZARO

En anterior artículo nos preguntábamos qué ocurriría si las dos fuerzas extremas de España arrollasen al Estado mediador y entrasen en colisión.

Para nosotros — ya lo decíamos — no ofrece duda quién será el triunfador a la larga; pero en tanto la pugna llegaba a su última fase hay que aceptar determinadas posibilidades.

No se trata de lanzar hipótesis porque sí. El momento es de lucha en España. No se hubiera producido el nuestro país el cambio de régimen, y España se vería igualmente preocupada, porque estamos en el Mundo y el Mundo entero se debate actualmente entre los más graves problemas, los cuales vienen a ser todos uno y lo mismo, tanto en un país como en otro.

En consecuencia, hay que desesperar el espíritu y la imaginación; renunciar al papel de espectador y determinarse por un camino. La hora — lo comprendemos — es por eso amarga para el español acostumbrado a que no le perturben sus digestiones, el que gusta de ver pasar la vida, un día y otro, año tras año, asomado al cristal de un café o de un casino, entre batir de fichas o chocar de carambolas.

La vida muelle parece haber llegado a un momento de quiebra; el aristócrata y el hombre de la calle se lanzan ya a la franca aventura: ha dejado el señorito millonario de comer liebres y jugar para conspirar, para afrontar destierros y peligros; y han dejado el obrero y el campesino explotados su pasividad, su sometimiento de siglos, para jugar la vida en la lucha por otra más humana. Ni el pobre se resigna ya a su miseria — no es probable que se resigne ya a lo futuro, pues la gente le ha «abierito los ojos», como suele decirse —, ni el privilegiado se resigna, naturalmente, a dejarse arrebatar sus privilegios.

Pongamos que triunfa en principio el privilegiado. Ya sabemos el nombre que tendrá un poder así: Dicta-

dura. Y ahora en España, no una dictadura cualquiera — como la que ya tuvimos, verbigracia — sino una terrible dictadura, a vida o muerte. Las viejas fuerzas tradicionales luchando con el ímpetu y la desesperación del que se lo juega todo.

Si en España tuviésemos, como en otros países, antiguos combatientes, a estas fuerzas no les sería difícil tal vez limitar al fascismo y tremolarlo como bandera.

¿Qué pasaría en el bando opuesto? Es necio pensar que este iba a cruzarse de brazos. Hay que suponer que para dar la batalla se unirían desde el democrata templado — el republicano de hoy — hasta el extremista más violento frente al enemigo común. ¿No lo estuvieron ya, en cierto modo, cuando se preparaba el golpe revolucionario contra la monarquía?

Y entonces se produciría la revolución social en todas sus formas y secuencias. Una revolución cuyo nombre — anarquista, comunista, anarcosindicalista — quizá sería lo de menos, porque no pueden admitirse las traducciones al pie de la letra, ya que cada país, según el carácter de sus

gentes y las condiciones de su suelo, hace siempre una revolución original por mucho que intente ajustarse a la falsilla de la experiencia ajena. Pero lo indudable es que esa revolución se producirá.

¿Actitud del español llamado neutro, del buen burgués que quiere por encima de todo su tranquilidad y su dinero?

No parece difícil la opción: dar paso a la fórmula evolucionista para que las conquistas de tipo social vayan realizándose dentro del orden y la disciplina. Claro que esto significa también perderlo todo en un mañana.

Pero hay un hombre de la calle que vé en esta fórmula de la evolución el peligro de que esas conquistas lleguen demasiado atenuadas o se malogren por la contrarrevolución. De ahí la enemiga de una parte del proletariado español contra aquella otra, la socialista, que se ha puesto al servicio del Estado mediador para garantizar con su fuerza y su disciplina, por lo menos hasta el presente, una marcha continua y metódica, tras aquellas aspiraciones sociales, humanas, cuyo logro podrá ser más o menos tardío, más o menos imperfecto — lo perfecto no admite menos ni más — pero aspiraciones de las cuales nadie ni nada podrá apartar a los hombres que nutren la vida, es decir, cuantos producen con su trabajo.

ANGEL LAZARO
(Prohibida la reproducción).

Se acabó la leyenda negra

El folletín de los evadidos

Un diario francés — por lo visto soldado de la Francia «chauvinista» — engendró o alentó dictaduras como las de Yugoslavia y Polonia — ha comenzado a servir a sus lectores el folletín de los evadidos de Villa Cisneros. El «folletín» comienza el 10 de agosto, ante el ministerio de la Guerra y el Palacio de Comunicaciones, y termina con el desembarco de Cezimbra. El primer episodio está referido a paso de carga. Al narrador y a sus confidentes les interesa más que el relato de aquella gesta, que sería precisamente lo más interesante y alocucionador, la hiperbólica reseña de los sufrimientos infligidos a los rebeldes.

El «reporter» — un republicano de los que se emboaban viendo a un conde o a un rey, como los indios ante los abarbaros de los conquistadores — se deleita enumerando la condición noble y los títulos sonoros de sus colaterales. Todos de sangre azul y alguno de sangre real. Apellidos de romance. Cruces de hijos-dalgos. Altivez aristocrática. Dibujados los personajes de la novelesca aventura — palabras del periodista galo — los lectores esperarían emocionarse con sus peripecias. Pero el empeño es difícil. ¿Cómo va a conmoverse el pueblo que glorificaba la época del Terror — un rey, una reina y gavillas de aristócratas empujados a la guillotina — con las triviales anécdotas de los deportados: unas noches en el calabozo, un par de ratas que turban un sueño, un confinamiento, donde se puede jugar al «tennis» y dar amenos paseos por el mar?

Si el propósito del cronista — sobre el de los fugados no cabe duda — es pintar a los gobernantes de la República española como dignos descendientes de los inquisidores, logrará un efecto contraproducente. ¿Qué sadismo es el de unos revolucionarios que solo hieren en su orgullo y en su comodidad a un centenar y medio de antiguos privilegiados, obstinados en alzarse contra la voluntad soberana de todo un pueblo? El periodista, no obstante su debilidad por los gentiles-hombres, confiesa que lo que más dolía e irritaba a los deportados — gentes de armas, los más de ellos, y hechos por tanto, a la vida de campaña — era que se les diese una comida de soldados y que se les hiciera viajar en un barco, que, durante muchos años, llevó convoyes de Melilla al Peñón, colmado de tropas.

Terrible crueldad, la de la República! Se explica que se horripilan ante ella ciertos periódicos franceses, portugueses e italianos. Con la misma razón podrían hacerlo los polacos que defecan al mariscal Pilsudski y los búlgaros que justificaron el asesinato y descuartizamiento del presidente Stambulisky.

Entre estos periódicos están los que, en 1871, estimulaban el celo de Thiers y Gallifet para que continuasen con ritmo progresivo la matanza de los «comunards», o reputaban exiguo el número de víctimas — más de 23.000 fusilamientos — y pedían que se aumentase el de deportados: pasaron de 4.800. Los republicanos que, hoy todavía, execran la feroz represión del

movimiento comunista — la plebe insurgida contra los detentadores de la República, es decir, el caso inverso de la «sanjurjada» —; los que protestaron contra la sangrienta justicia del capitán Bouchardon, durante la gran guerra; los que denunciaban el bárbaro trato que se da a los presos en el infierno viviente de la Guayana, comprenden que nuestra República concilia la energía y la templanza en el castigo de los facciosos y a las periodistas al servicio de la dictadura italiana (no los avergonzará tener que planificar la suerte de los confinados en Villa Cisneros, que se ven sueltos y libres, destinan millares de pesetas a comprar coñac y disponen, en esta España sin libertad ni ley, de prensa que cante sus heroicidades supuestas y se indigne ante sus hipotéticas torturas? Si es injusto imponer esta sanción a los que hicieron armas contra la República, ¿qué será atemperar las islas de Lipari, Ustica, Lampedusa y Ponza de ciudadanos cuyo único delito consistió en pensar o escribir contra el despotismo? Si supone severidad conducir en vagones de tercera a los insurrectos del 10 de agosto (cómo calificar la vida de forzados — vigilancia perpetua y vejatoria, privación de todo movimiento libre, castigos corporales — que se impone a escritores, obreros y políticos, que tienen sus manos limpias de sangre? Que los socialistas y republicanos italianos espantados por todo el mundo digan que semejanza guarda el estilo punitivo de la República española, que indulta de la pena de muerte a Sanjurjo, y el de la dictadura fascista, que destierra al pueblo de Moliniella en masa, suplantándole en sus hogares, en sus fábricas y en sus campos, con tralladas de «camisas negras», y deporta a su alcalde, el íntegramente anciano Massarenti, por negarse a votar en una elección, la candidatura fascista.

Pero ¿no están en el coro de plañideras, rasgando sus vestiduras por el castigo aplicado a los sublevados del 10 de agosto los portugueses turiferarios de Carmona y Oliveira Salazar? Aun no han acabado de regregar a la metrópoli los millares de republicanos que, en los presidios coloniales, sufrían penalidades acaso mayores que la de los forzados de la Guayana francesa. Estaban reclusos en habitáculos sin aire suficiente, carecían de agua, les diezmarba el paludismo, no podían dar un paso más allá del recinto en que vivían, sin que un indígena les pusiese el fusil al pecho. Estos luchadores si que podrían indignar a los espíritus libres contando los vejámenes, las infamias, los martirios — frecuentemente epilógos por la muerte — que se padecían en las cárceles lusitanas, y describirnos la atmósfera de la nación, irrespirable por la omnipresencia de miles de confidentes, espías y delatores a sueldo.

Campañas de la índole de las promovidas por esa prensa, no desprecian a la España. La verdad se abre paso entre exageraciones y trafullos: la República se defiende contra sus enemigos con energía y sin fanfarras. La leyenda negra que se inicia con las atrocidades de Santo Oficio, concluye

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicacion moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES, etc.

con el asesinato de Galán y García Hernández. No tenemos aquí Inquisición, Ojuna, Checa, ni Tribunal especial fascista...

ISAAC ABEYTUA

DOCTOR ROMERO LABORATORIO

Bon bon, caramelo 050 pts. Caelón, remineralizante. Cefalgina, sello-neurálgico, 025 pts. Cefrumal, alimento vegetal-completo...

Rotary Club.-Alicante

Bajo la Presidencia de don Juan Vidal y con asistencia de veintidós rotarios alicantinos, efectuóse el lunes pasado la última reunión correspondiente al mes de enero...

Uno que intentaba robar en una iglesia

Murcia, (teléfono). — La noche pasada sobre las diez, se intentó cometer un robo en la iglesia de San Antón...

Se atraviesa el corazón y no ha muerto

Valladolid, (teléfono). — Anoche un joven repartidor de leche cuando terminó su trabajo se dirigió a la cocina del establecimiento...

El gobernador gestiona evitar la huelga anunciada

Oviedo, (teléfono). — El gobernador civil espera llegar a un acuerdo con la Patronal minera para encontrar una fórmula que solucione la huelga de los obreros mineros asturianos...

Una mujer hiere a su antiguo amante

Murcia, (teléfono). — Ayer tarde, ocurrió un sangriento suceso en la calle de Mariano Vergara. Una mujer llamada Juana Mato de la Iglesia, agredió con un cuchillo al joven Alfredo Ayala Ramírez...

Una frase de Lerroux

Madrid, (teléfono). — El señor Lerroux no ha podido asistir a la sesión de ayer por padecer un ataque de gripe, según manifestaron sus amigos...

Antes y después de la sesión parlamentaria

UNA FRASE DE MAURA. Madrid, (teléfono). — Coincidió con el llegar al Congreso Maura y Unamuno. El señor Unamuno, al advertir la numerosa concurrencia en los alrededores dijo: —Es el público del Price, que ha venido a presenciar la resistencia de las parejas ministeriales...

Estalla un petardo y hiere a un transeunte

Cádiz, (teléfono). — Anoche en el domicilio de la Unión patronal hizo explosión un potente petardo. Los patronos que se hallaba en el local resultaron ilesos...

Una broma de mal gusto

Murcia, (teléfono). — Una jovencita sirvienta, que pasaba por la calle de Sagasta, se encontró con una pandilla de gólfidos de la que se destacó uno que arrojó a la chica un puñado de serrín, produciéndole una ceguera dolorosa...

Medidas sanitarias en Murcia

Murcia, (teléfono). — Al recibir el gobernador civil interino a los periodistas les manifestó que continuaban adoptándose medidas sanitarias para combatir los casos de fiebres tifoides que se han presentado...

Azaña lamenta que Lerroux esté enfermo y no pueda actuar en el debate político

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, don Manuel Azaña ha recibido esta mañana numerosas visitas entre las que figuran la del Subsecretario de Estado con quien conversó durante largo rato, la del embajador de Inglaterra, y la de una comisión de Sevilla, presidida por el alcalde de esta capital...

Interesándose por la salud de Lerroux

Madrid, (teléfono). — El domicilio del señor Lerroux ha sido visitadísimo durante toda la mañana de hoy. Se han interesado por la salud del señor Lerroux casi todos los diputados radicales...

La política alemana Se firma la disolución del Parlamento

Berlin, (teléfono). — Han celebrado una reunión los señores Von Hindenburg, Adolf Hitler y Von Papen. Después de conversar detalladamente sobre la situación política interior, ha sido firmado por el presidente Hindenburg el decreto de disolución del Reichstag alemán...

Devolviendo un donativo

Madrid, (teléfono). — La Junta del monumento a la reina Cristina, acordó esta mañana al Ayuntamiento, devolviendo las 50.000 pesetas que le concedió el Ayuntamiento de la dictadura para la suscripción, puesto que se ha desistido de esta suscripción...

Cervezas "EL LEON" Depósito CANO MANRIQUE, 6 Teléfono, 1957

Madrid, (teléfono). — Hay gran expectación por conocer el discurso que esta tarde ha de pronunciar en el Parlamento el señor Lerroux, según se ha anunciado...

Esperando el discurso

Madrid, (teléfono). — Hay gran expectación por conocer el discurso que esta tarde ha de pronunciar en el Parlamento el señor Lerroux, según se ha anunciado. La impresión dominante es que el jefe de los radicales atacará en su discurso al Gobierno, pero que no obstante, al plantear éste la cuestión de confianza a la Cámara, votando a favor del Gobierno los socialistas, continuará el mismo estado de cosas que en el momento presente...

Una joven se arroja al mar, pero la salvan

La Coruña, (teléfono). — La joven Sabina Callado dejó a su hijo en la playa, y después de besarlo repetidamente se arrojó al mar. Un muchacho se lanzó tras ella y la salvó. Al enterarse del intento de Sabina, su novio Francisco García se arrojó al paso de un auto, y sólo resultó contusionado gracias a haberlo contenido un guardia urbano...

Como opina la F. I. R. P. E. del momento actual

Madrid, (teléfono). — El presidente de la F. I. R. P. E., don Angel Galzarza, también habló con los periodistas, y dijo que no cree que tenga consecuencias el debate político. Mas pudiera haber acontecimientos con motivo de algunos de los proyectos de ley, sobre todo el de Congregaciones religiosas, que seguramente será muy discutido...

El Tribunal de garantías constitucionales

Barcelona, (teléfono). — Un periódico afirma que el señor Anguera Sojo saldrá nuevamente para Madrid dentro de dos o tres días. En los pasillos del Palacio de Justicia corria el rumor de que este viaje está relacionado con un alto puesto que el Gobierno piensa conferirle. Tal vez con el de presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales...

Hotel "El As"

— Gran confort.— Calefacción.— Baño.— Timbres.— Ascensor.— Viajeros estables, pensión completa desde 850 pesetas. Especialidad en paellas alicantinas. Calle Rosalía de Castro, 26 (Antes Infantas) : Teléfono 12741 MADRID Dirigido por su propietario

Ganga

Solo por unos días la CASA HUESCA Sagasta 16 vende ZAPA TILLAS DE PAÑO de 6 pesetas a par a 3 pesetas. Ap oveche esta ocasión pues luego será tarde.

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted Vino Alicante 1928 Marcial Samper EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida Vermouth Samper No hay mejor

Un jesuita, agente de los soviets Varsovia, (teléfono). — Se reciben noticias de Roma de que el padre Tauner, secretario del Comité Pro Rusia, institución católica para conversión de ortodoxos rusos, dirigida por el famoso jesuita D'Herbini, ha resultado ser un agente de los soviets. El citado padre era un emigrante ruso que se decía convertido al catolicismo. Se ha llevado importantes documentos relativos a la religión católica y al régimen soviético. En Berlín dicho individuo se casó con una comunista y con la cual pasó la frontera soviética. El amor a la fuerza Madrid, (teléfono). — En el pueblo de Carranza, Angel de la Peña, de 15 años, dió dos puñaladas en la espalda a Angela Angulo, de 17 años, porque no accedía a sus pretensiones amorosas. La muchacha se halla en grave estado. El agresor no ha sido detenido. Lea El Luchador

Doctor Alfonso M. de Santeolalla Consulta de once a dos todos los días a excepción de los domingos. Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándulas de secreción interna. Laboratorio de análisis clínicos. San FERNANDO, 46. — ALICANTE Un comentario del diputado señor Gomariz Madrid, (teléfono). — A raíz de terminar el señor Guerra del Río habían abandonado sus escaños muchos diputados, demostración de que el debate perdía interés por momentos. A un grupo de diputados gubernamentales se unió el señor Guerra del Río, al que el señor Gomariz le dijo: «Los agentes de Policía a que usted ha aludido como autores de malos tratos a los detenidos de Barcelona, están suspensos de empleo y sueldo. Pero lo que tiene gracia es que don Alejandro, que ayer consideraba «eventual» al ministro de la Gobernación el estar enfermo... se pone malo él.» GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Para llegar la República a los pueblos

Problemas palpitantes son los que con discusiones enconadas formulan los no conscientes de sus actos ante la apreciación de los hechos realizados desde el advenimiento de la República en España.

Una fecha histórica, el 14 de Abril del año 31 se vieron realizadas nuestras ansias y ante ello con un civismo halagador sin límites hicimos acatamiento, obra de la voluntad popular como madre soberana al través de los pueblos y de las naciones.

Dos años de existencia llevamos desde la implantación del régimen que hoy rije nuestros destinos y con sorpresa contemplamos ante la dignidad de los iniquos juzgar por su capaz incapacidad los hechos realizados considerados a poco mas de nada.

¿Es que no hemos implantado una democracia ante el mundo reconocida?

¿No hemos deshecho todas las grandezas que pesaban sobre la mayoría del pueblo?

¿No hemos aplastado una araña negra la cual iba filtrando su virus sembrando torturas con sus prédicas acaparando nuestros bienes a cambio de nuestra esclavitud?

¿Y el problema militar como se hubiera resultado ante un Estado que vivía completamente pendiente de su voluntad para que hoy acata sus leyes y esté reintegrado a sus ordenanzas?

Hemos implantado la reforma agraria para que dentro de la Ley armonice al obrero con el campo, cosa considerada como imposible de realizar por el respeto guardado ante la aristocracia vanidosa de acaparar y concederle grandes latifundios dedicados la mayoría a vedados de caza para recreo de sus ocios sin atención de cultivo alguno dando cabida al pobre trabajador y elevar los intereses de nuestra producción nacional, de ahí el que por esto y otras cosas parecidas nuestros créditos y el nombre de España se miraba con desprecio social y económicamente ante el mundo civilizado.

Mas no todos los pueblos dentro de la República han de tener la gallardía de Rellou, unos por apáticos y otros por indiferentes, de brindar la evolución conseguida por una agrupación al frente de sus intereses al Partido republicano radical socialista, del cual si el Estado proteje al que activamente lucha sin desmayo por su obra constructiva moral y económica hagamos por elevarlo haciéndole acreedor en derechos al siglo a que hoy vivimos.

Antonio Gosalbez Agulló
Rellou enero 1933.

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Automóviles «La Unión»

Servicio de pasajeros entre Alicante y Valencia

Esta empresa pone en conocimiento del público en general que desde el día 10 del actual, se ha inaugurado un servicio rápido de pasajeros entre ambas capitales siendo las salidas a las 7 de la mañana y el término del viaje a las 11:30.

Con este motivo y con el fin de dar más comodidades al viajero por ser más cómodo y más rápido el viaje se suspenderá el coche que tiene su salida a las 10:30 desde esta capital y el que sale a las 5 desde Villajoyosa para Valencia.

Benisa, Enero 1933.

TRANSPORTISTAS

En los acreditados talleres de Carrocerías «Simó»
Avenida Dr. Gadea, 5, Tel. 1250

está la carrocería que necesitáis para vuestro camión, con elegantes líneas, solidez y economía.

Visitad estos talleres y os convenceréis de que por 1.300 pesetas no encontraréis en parte alguna, otra carrocería igual a la que se os ofrece.

Se imponen las CARROCERÍAS «SIMÓ»!!

En Elda

Novela F. C., 4;
C. D. Eldense, 5

A las órdenes del señor Gil se alinearon los equipos de la siguiente forma:
Novela F. C.—Crespo; Corbi, Ricardo; Butó, José María, Fuerte; Luis, Navarro, Gallardo, Belda y Gil.

C. D. Eldense.—Francés; Aguado, Plácido; Meana, Ramón, Santiago; Rico, Romero, Oriente, Fito y Gómez.

Sacan los de casa que lo hace Oriente cediendo el balón a Fito este dribla a un contrario y cede a Gómez, pero Fuerte corta el avance con precisión, cediendo el balón a Belda éste a Gallardo que chuta, parando tranquilamente Francés. Los 20 primeros minutos son de dominio alterno en un balón bombardeado; sobre puerta una defensa noveldense toca el balón con la mano dentro del área fatal y el árbitro pita el correspondiente penalty que sacado por Gómez consigue el primer tanto para su equipo; el Novelda hace una buena arrancada por su ala derecha que se encuentra peligrosísima teniendo que emplearse a fondo la defensa local para evitar un disgusto; el Novelda presiona de nuevo ante la meta local despejando Plácido muy oportuno, recogiendo el despeje Gómez que se interna rápidamente sin que los defensas del Novelda puedan impedir que este jugador chute a bocajarro a Crespo, consiguiendo el segundo para su equipo, y tras algún dominio del Novelda el señor Gil pita el final de la primera parte.

Empieza la segunda parte con un avance de la delantera noveldense que corta con acierto Aguado; a los 5 minutos los eldenses perforan por tercera vez la meta noveldense al recibir Oriente un centro rematando de cabeza sin que Crespo pueda detener. El Novelda a pesar del tanteo no desanima en sus líneas y pronto vemos su fruto en una combinación de su delantera bien ayudados por su media; Gallardo de chut fuerte consigue el primero para su equipo, a los 20 minutos, Navarro marca el segundo, Oriente de cabeza marca el cuarto. Gallardo a los 30 minutos marca el tercero para su equipo y Oriente de nuevo marca el quinto para su equipo, en una jugada personal, Luis marca el cuarto para su equipo, y tras un continuo peloteo el árbitro pita el final del partido.

El público correcto.
El árbitro señor Gil sin pena ni gloria.
ALMENDRITA

Lea usted El Luchador



El Secreto de Clarita era la "ESPUMA DE CREMA"

Con la cual puede Vd. bailar toda la noche en un salón caldeado—jugar al tenis toda la tarde—y conservar la tez tan fresca como al empezar. No brillo en la nariz; no rostros relucientes y grasientos; no necesidad ponerse constantemente polvos. En los Polvos Tokalon la Espuma de Crema está científicamente mezclada con los Polvos aerificados más finos según un procedimiento patentado. Gracias a esto, los Polvos Tokalon no solo se mantienen fijos cuatro veces más tiempo que los demás, sino que, además, procuran a la tez una belleza incomparable, admirada por los hombres y envidiada por las mujeres. Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el colorate son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Una conferencia

Prosiguiendo el ciclo de conferencias organizado por la F. U. E. el próximo domingo a las seis de la tarde dará una conferencia en el Salón de Actos del Ateneo, el catedrático señor Gaztambide, desarrollando el tema:
«Los estudios del Bachillerato: sus vicisitudes en el siglo actual».

La entrada será pública.

Diputación Provincial de Alicante

Anuncio de subasta

El día 3 de Marzo próximo, a las trece horas en el salón de actos de esta Excm. Diputación Provincial y ante el señor Presidente de la misma, tendrá lugar el acto de la subasta de acopios para la reparación del firme de los kilómetros 1 al 9 de la carretera provincial de Elche a Dolores.

Los pliegos de condiciones, datos y presupuesto para esta subasta, se hallan de manifiesto durante los días laborables en la Sección de Vías y Obras de la Secretaría de esta Excm. Diputación.
Alicante 1.º de Febrero de 1933.—
El Presidente, Franklin Albricias.—
El Secretario, José María Mingot.

Federación Provincial de Empleados Mercantiles

Ha quedado constituida así la nueva junta directiva:
Presidente, Antoligo Dfes.
Secretario: Rafael Guerra Ramón.
Vicesecretario: Antonio Guitiñas Soler.
Tesorero, Juan Rodríguez López.
Contador: Juan Casamayor Moltó.
Bibliotecario: Antonio Ibáñez Morales.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Guido Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Rabat.
Leisse Maerks, danés, de Sevilla, con asfalto de Tápico.
Sac número 2, español, de Valencia, con fosfato de Casablanca, para la casa Cross.
Marocchino, italiano, de Orán, con descarga de Susak, Trieste, Fiume y Malta.

BUQUES ENTRADOS

Guido Brunner, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Mónaco, Génova y Livorno, con carga general.
Leisse Maerks, danés, para Valencia, con asfalto en tránsito.
Marocchino, italiano, para Valencia, Argel, Túnez, Malta, Catania, Trieste, Fiume y Susak, con carga general.
Sac número 4, español, de Sfax, con fosfato para la casa Cross.

Agricultores

Amonaco de la mejor clase y calidad se vende precio conveniente en el almacén de hierros de García. Maissonave, 18, Alicante.

Alcaldía de Alicante

RECAUDACION DE ARBITRIOS SOBRE INQUILINATOS INSPECCION DE ESTABLE CIMIENTOS Y CARRAJES DE LUJO

Desde el primero del corriente mes queda abierto el periodo de recaudación voluntario de los arbitrios de inquilinato, carruajes de lujo e Inspección de establecimientos correspondientes al primer trimestre del año en curso, intentándose el cobro a domicilio por los recaudadores, advirtiéndolo a los interesados que transcurrido el día 10 del próximo mes de marzo, los no satisfechos incurrirán en los recargos reglamentarios.

Los gremios de los hoteles, cafés y similares

Convocatoria interesante

La Sociedad Unión Hotelera y Similares de Alicante, convoca en Junta general extraordinaria a todos los industriales de cafés, bares, pensiones, restaurantes, hoteles, etc. etc. a una reunión que se celebrará en el Circulo Unión Mercantil el próximo día tres, a las cuatro de la tarde, para tratar de asuntos de suma importancia, tales como la implantación del descanso de siete días ininterrumpidos cada año, al que tienen derecho los obreros, según la última disposición del Ministerio del Trabajo.

Por ser de sumo interés se ruega la asistencia a dicha reunión, pues es de advertir que una vez firmadas las bases no habrá sino la obligación de cumplirlas.
LA COMISION

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:
Francisco García, herida contusa región occipital.
Francisco Iborra, herida incisa dedo índice izquierdo.
Rafael Delgado, distensión ligméntosa hombro izquierdo.
José Pardines, herida contusa región frontal.
José Anné, puntura tercio superior pierna derecha.
María Martínez, herida contusa región frontal.
Juan Pérez, distensión ligméntosa hombro izquierdo.
Antonio Blasco, puntura cara palmar derecha.

GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos: don Alvaro Campos y don Federico Sellés.
Practicante: don Antonio Arenas Senabre.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA

Cine, desde las 6.
«Susan Lenox».

CENTRAL CINEMA

Cine, desde las 6.
«La mujer pintada».

SALON ESPAÑA

Cine desde las 6
«Iván el Terrible».

PARA MAÑANA IDEAL CINEMA

Cine desde las 6.30.
«Susan Lenox».

CENTRAL CINEMA

Cine, desde las 6.
«Un Flap, un Cinch y un Bebe».

SALON ESPAÑA

Cine, desde las 6.
«La princesa martir».

Propague El Luchador

No lo dude, que donde más barato se compran los NEUMATICOS, es en CASA SEBRANO de Elche.

AMER PICON CALIENTE

con azúcar y agua hirviendo
Hace entrar en reacción e inmuniza contra la GRIPPE

Resúmen de embalse en Los pantanos temporales

Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:
Pantano de la Fuensanta: Embalse, 25.999.511 metros cúbicos; desagüe, 457.834 metros cúbicos.
Pantano del Talave: Embalse, 9.721.000 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.
Pantano del Quipar: Embalse, 4.871.627 metros cúbicos; desagüe: 0.000 metros cúbicos.
Pantano del Corcovar: Embalse, 1.217.796 metros cúbicos; desagüe, 000.000 metros cúbicos.
Pantano de Puentes: Embalse, 7.254 metros cúbicos; desagüe, 24.883 metros cúbicos.

Se reúne el Instituto de Reforma Agraria

Madrid, (teléfono).—Se reunió el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria, bajo la presidencia del señor Vázquez Humasqué, quien manifestó que, previo el informe de las Subdirecciones, se ha elaborado por la secretaria el proyecto de plantillas del personal del Instituto.
Sobre esta cuestión se entabló amplio debate.
Hoy se celebrará sesión extraordinaria y permanente.

Habla el Gobernador de Barcelona

Barcelona, (teléfono).—El gobernador civil recibió en su despacho a los periodistas.
Les manifestó que había normalidad en toda la provincia.
Luego dijo que había recibido la visita de una comisión del Panadés y otra del Instituto Agrícola de San Isidro.
Le hablaron de la situación de las cosechas.
Afirmaron que es idéntica a la que se había registrado antes de ahora. No sólo no se respetan las cosechas anteriores, sino que se trata de ejercer violencia con la de aceituna, que empieza a recolectarse.
El señor Amella manifestó que buscará una fórmula, de acuerdo con la Generalidad y con el Gobierno de la República.

El "Rosario" ha chocado en unos bajos

Coruña, (teléfono).—La estación de T. S. H. de Finisterre envió un mensaje al Lloyd inglés, en el que se decía que el buque «Rosario», de la matrícula de Gijón, ha chocado en los bajos del Centollo y ha perdido el timón.
El remolcador «Argos» salió en su auxilio.
En el bajo del Centollo fue donde chocó y se hundió el «Blas de Lezo».

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA:

Una causa procedente del Juzgado de Alcoy, por delito de lesiones contra Bautista Barber Pérez. Abogado señor Beltrán. Procurador señor Izquierdo.
Otra de Novelda, por injurias contra Cristóbal Baus Carbonell. Abogados señores Manero y Ferrándiz, Procuradores señores Manero y Berenguer.

Los detenidos por sospecha

Barcelona, (teléfono).—La policía detuvo a dos maleantes, a los que cree autores de la muerte del guardia Meseguer en la calle del Conde del Asalto, durante los pasados sucesos.
Aunque se cree esta afirmación desprovista de fundamento, los detenidos serán sometidos a reconocimiento en rueda de presos.

Un terremoto

Los aparatos registran un movimiento sísmico que tendrá lugar el día 6 de Febrero en nuestra capital. Será perceptible en el emplazamiento de La Isla de Cuba y Almacenes Gallar, obrando de agente productor la gran cantidad de público que, con motivo de la liquidación de artículos lizan, acudirá a ellas para verificar sus compras.

Se necesitan profesores de idiomas para clases nocturnas.

ACADEMIA COTS

Plaza Castelar, 3

«EL RAPIDO»

Taller de composturas de calzados al momento
Precios baratísimos
Calderón de la Barca, 39

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE
CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA y RECONSTITUYE
LAS MUCOSAS y los BRONQUIOS
ADOPTADO POR LOS MEDICOS y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

DE JUEVES A JUEVES

CRONICA FEMENINA

Para evitar los incendios

Una triste actualidad justifica plenamente nuestra crónica de hoy: el incendio del trasatlántico francés «Atlántico», en el cual perdieron la vida numerosas personas, como ya saben bien nuestros lectores. Y no es éste—como todos recordarán—el único caso de incendio a bordo que ha habido que lamentar en estos últimos tiempos. En la memoria de todos está la horrible catástrofe del paquebote «Georges Philippi», en la cual perecieron horriblemente carbonizados gran número de pasajeros y tripulantes, entre aquellos nuestro colega en la prensa el gran reporter Alberto Londres.

Todos los días ocurren en las ciudades desgracias de esta naturaleza, gran parte de las cuales tienen por escenario el hogar doméstico, y es por esto que hemos considerado oportuno escribir el artículo de esta semana sobre un tema que, además de ser de actualidad, ofrece capitalísimo interés.

El Ayuntamiento de París acaba justamente de publicar una interesante estadística de los incendios y salvamentos para los cuales el cuerpo de bomberos fué llamado durante el año 1931, la cual nos ofrece una aleccionada y utilísima documentación.

De esta curiosa estadística se desprende, contra lo que pudiera creerse, que durante los meses de verano los incendios muerden tanto como en los meses de invierno. Durante el mes de septiembre se registró el menor número de estos siniestros (176); diciembre batió la marca con 294 casos.

De los 3.004 incendios que sufrió la ciudad en ese año, 1.445, es decir, muy cerca de la mitad, se originaron por imprudencia. La falta de cuidado permite, precisamente, que se produzcan en mayor número los incendios donde menos son de temer, y esto debido indudablemente a que en los locales donde los existen materias inflamables se toman precauciones especiales en evitación de los siniestros. Y por esta circunstancia, mientras se produjeron 40 incendios en casas de porterías, 11 en sastrerías, 8 en lecherías, 7 en iglesias, registráronse 6 en compañías de electricidad, 5 en carpinterías, 4 en fundiciones, 3 en laboratorios, 1 en carbonería y 1 en fábrica de objeto de celuloide.

He aquí la lista de los motivos que ocasionaron los siniestros.

Cortes-circuitos, 321; manipulación de gasolina o de alcohol en la proximidad de una luz de llama li-

bre (vela, etc.), 222; papel, leña, etcétera colocados cerca de aparatos de calefacción, 187; retorno de la llama al carburador del automóvil, 114; imprudencia de fumadores (cigarrillos o fósforos no apagados), 113; explosión o mal funcionamiento de aparatos diversos (motores, calentadores, lámparas, 87; planchas o calentadores eléctricos conectados por olvido, 84; caída de lámparas o de velas encendidas, 83; carga de lámparas o de calentadores encendidos, 80; fósforos encendidos arrojados por descuido en el tarro de la basura o sobre objetos inflamables, 78; calentadores portátiles, lámparas o velas colocadas cerca de cortinas u otros objetos inflamables, 77; ropa puesta a secar demasiado cerca del fuego, 69; inflamación de vapores de gasolina o de éter al contacto de una vela o de un fósforo, 69; inflamación de grasa recalentada, 67; vestidos colocados junto a aparatos de calefacción, 61; cocinas o calentadores olvidados encendidos, 53; escape de gas inflamado accidentalmente, 49; derrame de gasolina o de éter sobre una estufa encendida, 43; limpieza de efectos con bencina en la proximidad de una estufa o de una luz, 42; calentadores de petróleo colocados sobre hornillos encendidos, 41; malevolencia, 40; preparación de masi sobre cocinas o sobre calentadores encendidos, 37; velas encendidas y olvidadas sobre materias inflamables, 36; trapos ensagrados, masilla etcétera, olvidadas en el horno de una cocina, 34; chispas de aparatos de calefacción domésticas, 32; aprovisionamiento o vaciamiento del depósito de un automóvil junto a una llama libre, 31; amontonamiento de hollín mal apagado, 28; cenizas, brasas depositadas en tarros de basura o sobre materiales combustibles, 25; chimeneas agrietadas, 24; chispas de aparatos de calefacción de talleres, 24; rotura del tubo de un calentador de gas encendido, 23; empleo de gasolina para encender una estufa, 23; inflamación del depósito de un automóvil a consecuencia de una colisión, 22; recalentamiento de horno o de estufa, 21; chispas de motor o de herramientas proyectadas sobre gasolina o sobre polvo acumulado, 21; busca de un escape de gas por medio de una llama libre, 21; chispas producidas por la caída de piezas metálicas en la proximidad de la gasolina, 18; pavesas o chispas de chimeneas vecinas, 17; inflamación del polvo por frotamiento de piezas metálicas, 17; caloríferos recalentados, 17; tarros de alquitrán, aceite, etcétera, recalentados, 15; comunicación

del fuego de lámpara de soldar, 15; muebles colocados junto al fuego, 14; calentamiento de los cojinetes o del tambor del freno de un automóvil, 13; niños jugando con fósforos, 12; escape de infiernillos de gasolina o de petróleo encendidos, 11; azufre encendido para desinfectar en recipientes no separados del piso, 9; limpieza del cabello con líquidos inflamables y en la proximidad de una llama libre, 7; persona pasando o trabajando cerca de un fuego, 6; rayo, 6; inflamación de películas en curso de proyección, 5; encendedor prendido accidentalmente cerca de líquidos inflamables, 3; busca de parásitos en una cama alumbrándose con una vela, 1; desrucción de parásitos con gasolina inflamada, 1.

Aquí termina la relación de motivos o causas de los incendios. La receta para impedirlos se desprende de la enumeración misma. Es decir que con medidas de precaución, de orden técnico y personal, la gran mayoría de estas catástrofes son perfectamente evitables.

Miss ANV
París, Enero 1933.
(Prohibida la reproducción).

La Moda

Otra nueva semana ha trascurrido y a pesar de que hemos tenido un censor que no quiso reconocer que nuestro cielo es siempre azul, suponemos que al haberlo contemplado en estos días, se habrá convencido de la veracidad de mi explicación anterior. Y vamos con la novedad de la semana que no es otra que la que se desprende de las noticias que nos llegan de París. En todos los órdenes de la vida, la naturaleza tiende a renovarse y en esta renovación es preciso que se vuelva a lo antiguo ya que no es posible salirse del círculo que nos traza el tiempo. Esta antigüedad a que me refiero en virtud del tiempo transcurrido, viene a ser novedad para la generación moderna. Es la reparación de la busa que se afirmará en esta próxima temporada de verano.

Indudablemente es bienvenida esta idea para las señoras puesto que da campo a una completa renovación del vestuario moderno.

La blusa siempre tiene sus ventajas prestando al sexo femenino algo de juvenil y original. Un conjunto de una blusa, falda, y chaqueta o abrigo, reemplazará la moda del vestido completo. Esta será destinada para varios fines; Reconquistará la fantasía para el Sport, para la mañana y para la tarde también, pues según su materia y su confección, puede darnos un gracioso efecto de un vestido entero. Un poco de fantasía aplicada a la blusa, puede hacer de ella varias combinaciones. Una tela clara o solo blanca siempre tiene novedad y siempre es agradable. Pero como verdadera no-

vedad distinguida se llevará una blusa oscura, desde luego más que la falda y que la chaqueta, que la complementa. Se encontrarán muchos modelos de este estilo y particularmente confeccionados en lanilla o seda y para la tarde utilizaremos las telas mas claras, siendo los colores preferidos, en seda o crepé, los encarnados fuertes y brillantes. Las mangas según gustos, podrán ser largas, pero ha de continuar el imperio de la corta, que tanto realza la natural belleza.

Esta es la única novedad por ahora, lamentando no poder comunicarnos algo más original; restándome solo dar las gracias a un espontáneo interlocutor que no cree en la necesidad de que exaltemos las bondades de nuestra tierra y está en la creencia de que nuestras muchachas ¡pobrecitas! se aburren en nuestra Capital y se queja de que las calles, no estén bien adoquinadas; es lástima, pero en estas ligeras divagaciones, no me es posible ocuparme en corregir defectos que no me competen.

No estará de más, sin embargo como acuse de recibo de esta carta, escrita en tono un poco intemperante, decir que nuestra ciudad está considerada incluso por extranjeros por una de las más limpias y mejor cuidadas de España.

¿Que nuestro Censor se va en busca de Sol a otro lado? ¡Buen viaje a Sahara, querido amigo!
EMILIO HERNANDEZ MONLLOR
Alicante, febrero 1933.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las «PASTILLAS (RESPO)» para la tos.

PASTILLAS KIAM

curan la TOS

por fuerte y crónica que sea
¡PROBADLAS!

La primera caja convence

Sólo cuesta TRES REALES

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones

Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

«American-Bar»: Cafe

Paseo de los Martires - Alicante

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Edificio completamente nuevo a tres fachadas

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Gran confort :: Calefacción central ::

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

El mejor

purgante

Agua de

CARABAÑA

Reparativa

Antibiosas

antitérmicas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavari, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y Droguerías

Por ausencia del dueño, procedente de testamento,

SE VENDE

Una casa, calle Canalejas, 18.
Una casa, calle Barrejon, 22;
y un almacén calle Abel el Hamed, 4
Informes: Don José Alzamora
ALFONSO EL SABIO, 22

Se alquila

En la Ciudad Jardín, calle B., 40, habitación a señora o señorita sola.
Razón Avenida Alcoy, 32.
blancos y sedería que éstas casas rea-

SE VENDE

en Villajoyosa hermosa finca situada «Torres». Espaciosa casa; Torre histórica; sobre veinte hectáreas de terreno regadío. Vistas al mar.
Razón 17, 1.º, Colón, en Villajoyosa

SE ALQUILA

piso 1.º casa nueva medio día 100 pesetas. Joaquín Costa, 16. :: :: ::

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL

ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.

De 10 a 1 y de 6 a 7

Plaza de Castelar, 1, ent.º. - Alicante

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital
Precios moderados

Director Gerente
Vicente Lloret

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

Sagasta 59, ALICANTE

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles.

Esgafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ

Pérez Galdós, 70.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º

(Frente a la estatua de Maimonave

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Linea de automoviles

Elche - Alicante

SALIDAS

DE ALICANTE

8 8,15

11 9

12:15 12,15

15:30 14:30

17 15

18:30 18:30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos

Enfermedades de los niños y matriz

Asistencia a partos

Consultas gratis para pobres

De 5 a 6. P. M.

Méndez Núñez, 4

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS

DOQUIERA ENCONTRANDO VAS

BUSCA A TUS PENAS CONSUELO

AHORRA GASTOS Y DESVELO

PON COCINA DE GAS...

HOTEL PASTOR

Calefacción Central

Agua corriente. Todo confort. Baño. Ducha

Pensión desde 9 pesetas

En la mejor vía de ALICANTE

Avenida Méndez Núñez.-Teléfono 1240

IDEAL

— PARA HOY —

— Susan Lenox —

Sección de 63º en adelante

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para gusada barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7-50 ptas.—Bote de medio kilo, 4-00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2-25 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10

ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores.

Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CINEMA

— Para HOY —

“La mujer pintada”

Sección de 6 tarde en adelante

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.

Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA

FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA



Nacional Pirelli

La mejor cubierta y más barata

AGENCIA OFICIAL
CASA SERRANO
ELCHE, Teléfono, 154

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósito para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Manuel Martínez

HEL·DOS — APERITIVOS

MARISCOS Y DISAYUNOS

— CERVEZAS —

«BAR CAFE FX» RES.

Gran Vía

NOVELDA

IMP. EL LUCHADOR